

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Los francos a 115

(RECUERDO)

Ambán de cumplirse 20 años del día que en la Bolsa de Madrid subieron los francos a 115, es decir, que cada cien francos valían doscientas quince pesetas.

Eran los días tristes, inolvidables para quien los vivió, de la agresión yanqui; nuestros cruceros, con cubierta de madera, habían sido hundidos impunemente por la escuadra del almirante Dewey, que durante muchos meses había aguardado en el puerto inglés de Hongkong la ocasión de atacar a Manila; la escuadra de Cervera había salido para Cuba, donde tuvo un fin tan glorioso como inútil; para formar una segunda escuadra, la que más tarde se llamó de Cárter, al que los ingleses impidieron el viaje a Filipinas se compraron en Hamburgo, en quince millones de pesetas, dos trasatlánticos para convertirlos en cruceros auxiliares; había que pagarlos en oro y la Banca francesa, inglesa, judía y protestante, aprovechó tan buena ocasión para lucrarse con las desventajas de nuestra Patria; de pronto hizo subir los francos a 115, dando así a entender que no se merecía la solvencia de España. En los bancos de Europa se había despreciado de la «peseta enferma», los yanquis en la parodia de Tratado de paz que hicieron con nosotros y que consistió en quedarse con todas nuestras posesiones coloniales, no reconocieron las deudas de nuestras colonias y España tuvo que pagarlas, y el político inglés lord Salisbury habló de la nación moribunda que se agarraba desesperadamente a la vida, aludiendo sarcásticamente a nuestra Patria, de la que él y los suyos habían sido desde la Edad Media envidiosos enemigos.

Pero Dios no se queda con nada de nadie, según la frase popular, y en estos veinte años España, poco a poco, ha ido enriqueciéndose y elevándose con el esfuerzo de sus hijos y cuando ha llegado esta guerra universal, Inglaterra y Francia han tenido que pedirnos hierro y plomo de nuestras minas, carne, trigo, toda clase de alimentos, y lo que es más, pesetas que ya no son aquellas pobres enfermas del año 99, sino sanas, bien sanas, que valen cincuenta y ocho por ciento más que los francos, y que se cambian con ventajas por las orgullosas libras esterlinas de oro y los dólares americanos: duros que en oro no llegan a valer cuatro pesetas españolas, y esto a pesar y contra el formidable empuje de los Bancos más poderosos del mundo que ahora defienden el valor de su moneda con el ahínco que pusieron hace veinte años, para depreciar la nuestra, y que nos advertían con la lealtad de zorros de fábula que es malo para nuestros intereses el valor extraordinario que ha tomado nuestra moneda, teoría desconocida de los tiempos en que eran sus monedas las que ellos subían hasta 115 por 100.

Perdonamos a nuestros enemigos, no queremos el mal de nadie; pero gozamos con patriótica alegría viendo cuán distinta es la situación de España de la que creyó 20 años, cómo se salvó de las asechanzas de los que deseaban su ruina y cómo de esta tragedia que vivimos saldrá, gracias a la Providencia, una potencia más rica.

¡Vive España!

L. U.

PRIMERA COMUNIÓN

J. CASAU

FOTOGRAFO

Preciosos saldrán sus niños retratándolos en esta hereditada casa.

Un Artístico retrato y tres magníficas fotografías.

CORONA N.º 3 (antes Cañón)

La mujer y la guerra actual

(Continuación)

Antes de la guerra cruel y sangrienta que hoy arrasa al mundo, la mujer había su vida normal; ángel del hogar, como madre o como esposa, velaba por la familia; delicada mitad del género humano, ella con su dulzura era el aliente de la vida, y sufriendo más o menos según Dios dispone marchaba por la existencia, siendo la aspiración del hombre y el encanto del vivir, el séc por el cual todo se hace en la tierra, la compañera que nos alienta y nos conforta, pero que necesita el apoyo varonil, la mano fuerte que separe los abrojos y las espinas de su paso.

Mas la guerra surge, y van al combate esos inoconcebibles ejércitos de millones y millones de hombres, pueblos y armas que emplean en la lucha toda su capacidad de resistencia; y quedan las mujeres solas con el oruento dolor de ver partir para la pelea enconada a sus hijos, sus maridos, sus hermanos, sin saber si los volverán a mirar a su lado, pues la guerra es a vida o muerte, la lucha es sin cuartel; y el corazón acongojado de estas hembras espera ansioso la noticia anhelada del campo de batalla; las noticias llegan; para unas son de muerte, y el manto fúnebre de la desolada se cierne sobre un hogar, en luto, donde se cobija la madre anciana que queda sin amparo, la mujer joven que queda sin amor, la esposa dolorida que contempla sin padre a sus hijos, a las dolientes que han de refugiarse en Dios para hallar consuelo a sus pasares; para otras las noticias son de desapariciones, de ignorancia hacia la suerte que corrieron los seres queridos, y no se sabe que es peor, si la certidumbre del fatal fin, o esta inquietud de duda, éste no saber el vive o es muerto el ser amado; de todos modos tortura para los corazones; vienen para otras las gratas nuevas de estar ileso el que se fué al combate y ni aun así el corazón cesa en su dolor, pues si respira de pronto, satisfecho, le oprime la congestión al pensar en las innumerables y furiosas batallas en que ha de exponerse y cuyo resultado es incierto.

Pero la mujer es espíritu fuerte que anida en una débil estructura y respirando la inmensidad de su pena se sobrepone al pesar que la domina, hace frente a la suerte que despiadada olava en ella sus garras, e impulsada por el amor patriótico, seca las lágrimas que pugnan por desbordar de sus ojos, retuerce el corazón, sangra a compás de los cuerpos que sangran por sus heridas en el oruento campo de batalla, y cumple su sacro deber de mujer al oponer su resistencia a la adversidad orlando y fortaleciendo en las ideas de amor y sacrificio hacia el país que los vio nacer, a los hijos que han de ser futuros ciudadanos continuadores de la sobrehumana epopeya que con sus magnas acciones escriben sus padres con rojas letras valerosas, con áureos emblemas heroicos, en el libro solemne de la historia, epopeya inmortal que avombrará a las generaciones futuras, y que a las de nuestros tiempos dejará marcada con el sello indeleble de su gloria, haciendo estremecer de admiración ante el solo enunciado, de aquel que diga: «Yo fui combatiente en esta inmensa y portentosa guerra».

OSUAR NEVADO

(Continuará)

Ingléses sublevados

La tripulación de un vapor inglés que se encuentra haciendo carga de mineral en el muelle de Figueroa sublevóse ayer tarde ignorando nosotros las causas.

Se pidió prontamente auxilio a la Inspección de Vigilancia y acudieron los policías señores Domémez, Román y dos parejas de Seguridad.

Como este suceso está en la jurisdicción del Juzgado de Marina los ingleses por disposición de esta Autoridad, han pasado a la Cárcel.

Nos dicen hubo algún herido y gracias a la pronta intervención de la policía la cosa no pasó a mayores.

Tradiciones religiosas de Cartagena

I LA VIRGEN DEL MILAGRO

Es Cartagena tierra fecunda en leyendas y tradiciones religiosas, que contribuyen con su poético sabor a hacer interesante nuestra rica historia, esmaltada de notables hechos que son legítimo orgullo de los cartageneros.

La aparición de la Virgen del Rosell, el milagro del Santísimo Cristo del Socorro ante el agonizante heredero del Duque de Veragua; la ejemplarísima vida de penitencia de San Ginés de la Jara en su ermita del monte Mirial, y tantas otras gloriosas tradiciones, prueban que el entusiasmo religioso permaneció fuertemente arraigado en nuestra querida ciudad, dando lugar a portentosos acontecimientos, que aun a través de los siglos siguen recordándose con veneración por las nuevas generaciones.

Nos proponemos pues, dedicar algunos humildes artículos a varias de entre aquellas tradiciones de carácter religioso que son menos conocidas o que en absoluto se desconocen. Hoy vamos a referir brevemente, la de una bendita imagen llamada «Virgen del Milagro» y cuyo novena se celebra en la Parroquia del Carmen, en los actuales días.

¡La Virgen del Milagro! ¡Para cuántos de nuestros lectores permaneció en el misterio esta excelente imagen! Y sin embargo, tuvo en Cartagena gran devoción y una ilustre Cofradía presidida por un infante e integrada por personas de estirpe real.

En el año 1669 fué donada la imagen por los Excmos señores Marqueses de Leganitos al P. Fray Pedro de Jesús, perteneciente al Convento de San Ginés de la Jara siendo colocada en el Altar mayor de la iglesia de dicho convento.

Siete años había que la falta de lluvias había producido una miseria espantosa en estos campos y en los de todo el Reino de Murcia. Los campesinos, en su mayor parte, se alimentaban con las raíces de la grama, la atocha y los palmitos. Trájase entonces al convento de San Francisco, la «Virgen del Milagro» y después de un novenario de rogativas, se la trasladó procesionalmente a San Ginés de la Jara, cuyo convento le estaba destinado como casa, e inmediatamente derramó el cielo refrigerante lluvia sobre los agostados campos y la cosecha del año 1670, fué una de las más abundantes de que hay memoria en aquellos tiempos.

A causa de este milagro se instituyó una Cofradía para dar culto a tan venerada imagen, siendo don Juan de Austria, uno de sus más fervorosos devotos, fundador y primer Hermano Mayor de la Cofradía, logrando del Papa Inocencio XI un jubileo para el Convento de San Ginés de la Jara, en el día 8 de Septiembre festividad de la Santísima Virgen.

Siguiendo el ejemplo del infante, se alistaron en dicha Hermandad, las señoras Descalzas Reales de Madrid y muchos títulos y personas de distinción de toda España.

Cuando la supresión de las Ordenes Religiosas trajeron la imagen de la Virgen del Milagro a la parroquia Castellana de Santo Domingo, donde quedó depositada. Al fundarse la Archicofradía de la Corte de María, a mediados del siglo XIX, por suerte entre todas las imágenes existentes en las iglesias de Cartagena, salió por Patrona de dicha Archicofradía «La Virgen del Milagro» y como se pusieran reparos por algunos, por ser de tamaño tan pequeño esta efigie, se repitió el sorteo por segunda y tercera vez y siempre salió triunfante la «Virgen del Milagro» que al fin hubo de quedar proclamada Patrona de la Archicofradía.

En la actualidad se celebra su novenario en la iglesia del Carmen y ante su altar, que es el que hay a la izquierda del Altar mayor, junto a la puerta lateral del pasillo de la sacristía, se posttran reverentes sus devotos, hoy en gran número, que acuden a impetrar de la Santísima Virgen del Milagro el consuelo de sus tribulaciones.

FRANCISCO DE ASIS.

Cartagena.

Dr. Adolfo R. de Linares

Medicina general y especial de enfermedades de los ojos

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 OJUNA NUM. 6-1.

Cosas de Casa

Hay ciertas cosas que, de tomarlas en serio, seríamos víctimas de una irrisitante indignación o atacados de la viruela negra.

Antesyer el monstruo de las dos cabezas, se conoce que estaba sobrando de papel y nos dedicó unas cuantas cuartillas.

La agresión del monstruo, no nos cogió de improviso, pues ya teníamos noticias que el hijo del tío de la bilis le había dicho al moreno de las avellanas que tenía ganas de meterse con el decano.

Y nosotros que no damos el pecho ni la cara para pedir la representación del puñito por que estamos alejados de la política que hoy domina en Cartagena, porque la consideramos funesta para la prosperidad de nuestra ciudad, hemos sido magullados y torpedeados por el periódico de las dos cabezas.

Nos dice que «somos ancianos, órgano baldío en el campo de la crítica, que nos arrinconamos en los momentos electorales, que no sacrificamos nuestro bolsillo» y todo cuanto se le antoja.

Solo le faltó decirnos que no tenemos dientes y por lo tanto no podemos comer turón.

Dichosos los jóvenes que tienen la dentadura completa y pueden masticar todo cuanto se les presenta!

Y el delito que hemos cometido para que el periódico de los trescientos sesenta y siete números con cabeza duplicada nos arremeta de ese modo es por que hemos dicho en uso de nuestro perfectísimo derecho, que el alcalde y los ediles no se ocupan del grave conflicto de subsistencia que afecta al pueblo y en cambio para nombrar una comisión de tres individuos, duró la discusión dos horas, siete minutos y treinta y cinco segundos.

Es esto luchar por el beneficio local a costa del bienestar familiar? ¡No me jaja osté reír que tengo el labio partido!

Nada, la juventud todo lo tropella. También en su alborada de indignación nos cuenta, como Rolando cuando terminaba una partida de bolos, que se dejan la salud hecha pedazos.

¡Aramba, carambita y carambola! La salud de esos jóvenes debe ser como el adquirena de nuestras ovelas que ya saben los conejales que están divididos en cientos de pedazos.

Así es que con estos artículos en favor del interés público, el monstruo de las dos cabezas que se ha alejado de nuestra caduca casa sin duda porque no quiere alternar con ancianos, hay días que apesar de venderse a perra gorda no se encuentra por ninguna parte, debido sin duda a la escasez de papel.

La lección ha sido más dura que un mantecado de Huelva y la tendremos presente para no decirle más a los ediles que se dejan la política en los centros y que cuando vayan al Ayuntamiento se ocupen de Cartagena.

Y como decimos al principio: no nos hemos irritado, no se nos ha caído la muela del juicio por que hace tiempo la perdimos por lo que dijo Blas.

Y conste que aquí nos conocemos todos.

K. Listo.

De Sociedad

Los que viajan

Regresó de Valencia, acompañada de su bellísima hija Emmita, la distinguida señora doña Esperanza Laplana de Pina.

Regresó de Toledo el comandante de Infantería de Marina nuestro apreciable amigo don Mónico Minguez.

Notas varias

El próximo domingo son esperados en ésta los alumnos de Derecho Penal de la Universidad de Murcia que vienen acompañados del profesor de dicha asignatura don Mariano Ruiz Funes.

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la esposa de nuestro amigo don Juan Cortina Molina.

Euhorabuena.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica la señora doña Rita Saura de Pagán, recibió innumerables regalos y felicitaciones.

Nosotros enviamos también la nuestra.

Por el Maquinista Mayor de la Armada don Pedro López Zaragoza y señora, y para su primo nuestro amigo don Jaime López Rubio, empleado de la importante casa comercial V. Andreu, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Caridad López Reinoso y Blanco, hija de nuestro también amigo el Procurador don Lafa.

La boda se celebrará en breva.

De la guerra trágica

BALANCE SEMANAL

(De nuestro servicio especial)

Se sigue hablando mucho de que en plazo inmediato resurgirá con impetuosa violencia arrolladora que fué siempre característica de su infolición, la gran ofensiva germana que preparan los diestros caudillos Hindenburg y Ludendorff.

En el afán de querer adivinar el porvenir, ya que el presente dá tan poco de sí, aseguran los muy enterados que el próximo ataque se realizará lanaproximado de unos dos kilómetros al asalto divisiones escogidas que ocuparán un frente de metros y que estarán mutuamente en íntimo contacto; el bombardeo será más intenso, pero más breve que nunca, y en cambio la acción artillera y la de las ametralladoras seguirá cuidadosamente en todo momento al avance de la infantería, para lo cual cada regimiento llevará como fuerza complementaria doce baterías de artillería de campaña y seis de cañones de 21 centímetros. Sin duda en estas cifras que dan los comentaristas franceses como ciertas hay una enorme exageración, que el tiempo se encargará de señalar concretamente.

Está comprobado que en la ofensiva que dió comienzo el 21 de marzo, uno de los factores del éxito fué la aplicación oportuna de un nuevo modelo de lanzaminas que permitió a los asaltantes avanzar segura y rápidamente. Quedaron los ingleses asombrados de los prodigios destructores del nuevo *minenwerfer* germano, que no es otra cosa que un mortero especial que lanza a kilómetro y medio, aproximadamente, proyectiles cargados de un potente explosivo. Su fuego directo a tan corta distancia lo hace sumamente eficaz contra masas de infantería, empleándose en la ofensiva con preferencia sobre nidos de ametralladoras y en la defensiva sobre los tanques de avance y protección.

Los relatos británicos cuentan que durante los dos primeros días de aquella briosa ofensiva prestaron estos morteros un servicio inapreciable a las columnas de avance teutonas, pues con su ayuda eficazísima terminaron los asaltantes de destruir las formidables defensas que los aliados juzgaban invulnerables, al mismo tiempo que conseguieron reducir a su más mínima expresión la habitual preparación artillera, prólogo obligado del avance, que en aquella ocasión fué un cañoneo de horas, en vez de un bombardeo de días.

Acaso ahora los dueños de la iniciativa den otra sorpresa a sus rivales con el empleo de un nuevo artículo o con el modo de usar convenientemente otro cualquiera de los ya conocidos.

Entretanto llega esa tan temida ofensiva, la lucha se mantiene inactiva, sin que por una ni por otra parte, se inicien acciones de conjunto, ni se entablen sangrientas batallas; solo se llevan a término pequeños episodios entre reducidas fuerzas y la situación táctica permanece, por consiguiente, inalterable, aguardando la mano de hierro que sepa turbarla.

Comandante Ocus.

JUNTA

de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

198